

EL COMERCIO DE CORDOBA



Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5483

PRECIOS.

En Córdoba. } Un mes. . . 1,75 pesetas
 } Trimestre. . . 5 >
Fuera de Córdoba } Un mes. . . 2,25 >
 } Trimestre. . . 6,50 >

JUEVES 26 DE AGOSTO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

CRÓNICA PARISIÉN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Felix Faure á Rusia.—Entrevistas de Jefes de Estado.—El derecho al orgullo.—Las estratagemas del bello sexo.

¡Acaba de partir! El Presidente de la República francesa se ha embarcado en Dunkerque en el *Pothuan*, cuya proa enfilada hacia el país amigo, habrás mojado en aguas rusas cuando esta crónica vea la luz pública y sea leída en España y América.

Este viaje que constituye un hecho histórico sin precedente, por decirlo así, ocupa la atención del mundo entero.

Su importancia, su significación y su novedad, sobre todo, no podían escapar al sentido siempre agudo de la población parisiense. En este viaje ve la consagración definitiva de una alianza que tendrá grandes consecuencias en el porvenir.

El pueblo parisién se trasladó á la estación del Norte, no solo por un movimiento de curiosidad por tratarse de un viaje sensacional, sino con la firme intención de aclamar en la persona del Presidente al primer magistrado de la República y hacerle ver por sus aclamaciones que los votos de la Nación entera le seguían en cortejo y que todos los corazones y todas las almas estaban unidos por un mismo deseo y por una sola esperanza en este día inolvidable.

A los gritos de «¡Viva Francia!» y «¡Viva Rusia!», Felix Faure y su séquito han subido al wagón que debe conducirlos á Dunkerque.

¡Buen viaje y mucho tacto deseamos al democrata Presidente durante su visita al autócrata Emperador!

La Rusia vá á recibir y aclamar al pueblo francés en la persona del Presidente de la República.

La lectura de los periódicos rusos, la enumeración de los preparativos de las municipalidades, de las asociaciones y de los particulares para festejar á Felix Faure, Hanotaux, al general Boisdeffre, al almirante Gervais y á todos los franceses, hasta los más humildes marineros que tomen parte en este viaje, tienen un carácter de amistad y de entusiasmo que prueban una vez más lo sólido de la alianza de ambos países.

Acaso sea esto una razón para abrir un compás de espera á las críticas y á los dícharachos con que se pretende ridiculizar á los que representan la Francia en aquellos países.

No se han engañado en el extranjero acerca de la importancia del viaje que realiza el Presidente de la República.

Háanse visto con extrañeza y hasta con despecho los preparativos de recepción y el deseo del czar y del pueblo ruso en marcar bien las diferencias. Háanse convencido de que las mayores intrigas no pueden torcer esta voluntad y, los más hábiles, han quedado reducidos á felicitarse de lo que no pudieron impedir.

El mundo entero tiene los ojos fijos sobre el *Pothuan* que se lleva al Presidente de la República. En los pliegues de las banderas izadas en los navíos de la escolta, el alma de Francia flotará leal, vibrante y fiel á sus deberes gloriosos ó tristes y las aclamaciones del pueblo ruso tendrán aquí un eco que repercutirá hasta en las más apartadas aldeas y en las más pobres viviendas.

El gran Emperador Alejandro III ha realizado la unión de dos pueblos; por eso, en este día solemne pensamos en él primeramente y, á su ilustre viuda María Feodorovna enviamos nuestras primeras aclamaciones, seguros de que seremos bien comprendidos por el pueblo ruso y por el czar que le personifica en su filial cariño.

A propósito del gran éxito que Poincaré ha obtenido en el proceso seguido con motivo del testamento de Edmond Goncourt y del primer «almuerzo», de que ya se ocupa Alphonse Daudet, hablábase ayer entre amigos y hubo alguien que dijo: «El último de los Goncourt me ha reventado siempre por su desmedido orgullo».

Este es un lugar común muy en boca hoy. ¡El orgullo de Goncourt! Habiéranle perdonado todas las vanidades porque son inferiores y repartidas igualmente en la Humanidad; pero el orgullo que visa tan alto, eso jamás.

Sin embargo, ¿cual hombre tendrá más derecho al orgullo que Edmond de Goncourt? Un hombre de letras como éste, puro de toda otra ambición que no fuese la de lo bello, adherido con todas las fuerzas de su vida á la inquisición de la idea, curbado (lejos de las

glorias fáciles) sobre la página para él jamás por completo conquistada; este hombre tiene realmente el derecho de colocarse aparte, de invocar lo que ha hecho, de decirlo: el obrero que es, de hacernos ver la obra que ha producido y, en una palabra, de estar orgulloso de sí mismo.

Lo que llamamos hoy vano orgullo es para él una prerrogativa, mejor dicho, un deber; porque él pudo llenarse de fiereza al examinar cuanto nos dejó y al no encontrar en este examen nada indigno que merezca ser repudiado.

En el artista, el orgullo es legítimo por que todo lo que da lo saca de sí mismo y lo ha pagado con placeres ó sufrimientos desconocidos de los demás; además, el orgullo es necesario porque es sostén y salvaguardia contra el silencio ó la envidia.

Cuando un tipo cualquiera se levanta y dice: «Señores, teng, tras de mí veinte años de mostrador, soy un hortera que pasará á la posteridad.» París aplaude y se somete, declara bien ganada la posición, el orgullo justo y la inmortalidad merecida.

Pero cuando un escritor se atreve á decir: «Si no he podido realizar todo cuanto soñe, dejo algo hecho.» París vuelve la cara y le llama bruscamente al orden, obligándole á humillarse.

En memoria del gran escritor, digamos que bien puede enorgullecerse de su obra, quién tan grande la hizo.

Los maestros de escuela de España leerán con asombro las siguientes líneas, ellos que se verían muy contentos con poder cobrar no sólo el sueldo corriente sino los atrasos.

Trátase de la escuela primaria establecida en la calle Patay, de París, que acaba de ser transportada á quince metros más lejos, en un terreno vecino.

El edificio que estaba hecho de madera y que es magnífico, ha sido serrado por su base y, med ante grandes rodillos, se le ha hecho deslizarse hasta instalarse nuevamente sin que haya sufrido ningún desperfecto.

El peso del edificio no bajaba de quinientos mil kilogramos.

Dicen que la fé transporta las montañas y, en estos tiempos de dudas y vacilaciones, debe mantenerse firme; pues la competencia comienza.

Todos conocen la exagerada opinión

de que la mujer parisiense usa los postizos, los coloretos y otras pinturas y que, gracias á tales maljurias aparece bella cual pinguna. A este propósito ahí vá un extracto de la ley votada por el Parlamento inglés en 1770: «Toda mujer de cualquier rango ó profesion que sea, joven ó vieja, que haya seducido á un hombre y conducido al matrimonio gracias á los perfumes, nuturas, pomadas, postizos, etc., incurrirá en las penas prescritas por nuestra legislación contra los sortilegios y delitos semejantes y el matrimonio será anulado por S. M.»

Demasiado rigorismo del legislador inglés.

Antonio Ambroa.

Paris, 23 de Agosto de 1897.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana 24.

Capitán general á ministro Guerra.

Novedades desde mi parte del día 19:

«En Cuba insurrectos tuvieron 50 muertos, tres prisioneros, siete armamentos, dos caballos y dos presentados sin armas; nosotros 15 muertos, 19 heridos.

«En las Villas los insurrectos 35 muertos, un prisionero, 11 armamentos, 29 caballos, 50 presentados con armas y 63 sin ellas; nosotros 13 heridos.

«En Matanzas los insurrectos 23 muertos, tres prisioneros, seis armas, cinco caballos, cinco presentados con armas y 31 sin ellas; nosotros un herido.

«En provincia, Habana, los insurrectos 31 muertos, siete prisioneros, 26 armas, 42 caballos, siete presentados con armas y 17 sin ellas; nosotros dos muertos y cuatro heridos.

«En Pinar los insurrectos 29 muertos, cuatro armas, 22 presentados con armas y 56 sin ellas.» Weyler.

Una carta de Martinez Campos

Aunque ayer dimos un extracto muy extenso de la carta de Martinez Campos publicada en *La Correspondencia*, hay la transcribimos íntegra, en vista de la gran importancia que conceden los políticos á las declaraciones de don Arsenio.

Dice así:

«Queridísimo... Me interrogas para

estudiar la línea de conducta que debes seguir; sabes de antiguo que yo deseo ir sólo, sin arrastrar conmigo á mis amigos, para no perjudicarlos, ya que las condiciones de mi carácter me impedirían el servirlos en ocasiones, pues contra lo que todo el mundo cree, no soy capaz de imponerme. Fui á Madrid porque Navarro me ofreció llevarme; hubiera ido al día siguiente para asistir al entierro de Cánovas, no llevaba otra idea; en el camino supe que Azcárraga quedaba de interino, cosa que me pareció bastante bien por sus condiciones.

Sabes que estaba separado de Cánovas desde Julio del año pasado, en que dijo aquello de: *la guerra con la guerra*; después me separé, no ya política, sino personalmente, de resultas de los *interviews* que tuve para que me diera la satisfacción que le pedí, no hice público el asunto por no convenir quitarle autoridad, porque era un hombre eminente, aunque mal roto y profundamente equivocado en estos últimos años; pero la opinión no estaba hecha y el atacar no conducía á nada práctico y podía pasar como una venganza ó ambición mia.

Siempre he deseado y he hecho cuanto he podido en pró de la unión de todos los conservadores, pero ha sido estéril; Cánovas no aceptaba á Silvela sino á costa de la humillación.

Ahora creí, aunque sin esperanza, que debía intentarlo; algún elemento se opone á ello y las razones que alega, buenas si se defendieran sólo los sentimientos de respetar memorias, son malas ante las necesidades de la patria y han echado por tierra mis planes; chasqueado he abandonado precipitadamente á Madrid, declarando en las entrevistas que tuve con Azcárraga, que yo continuaría al lado del partido si se unía importándome poco quien había de componer el ministerio ó si había de seguir el mismo. Llamando en Septiembre las Cortes para votar en seguida los presupuestos y dejar libre la acción de la Corona, pero si seguía la división me quepaba al lado de Silvela no como subordinado si no como leal auxiliar. Si la conciliación no se hace como todos los datos indican y con ello no se dan elementos á la Corona, vuelvo á mis carneros; es decir, á la resolución del problema de Cuba, y como el gobierno actual no puede por respetos á Cánovas

= 108 =

se ha forjado mi imaginación. Me figuro muchas cosas; que su novio le ha regalado las flores, que en la ventana habrá oído frases de amor y proyectos de felicidad, y que la columnita que remata el capitel de panal, tal vez tenga impreso con las tijeras de la niña el nombre de su novio querido, que las azules campanillas y los rojos claveles han de rozar m vívidos por el viento. Con estas reflexiones no reparo que vá llegando mucha gente. La mayor parte son trabajadores de campo; vienen muy afeitados y alegres. Hablando mucho, se sientan en sillas y bancos que hay frente de un tablado adornado solamente por una mesa, una campanilla y unas sillas. Cuando está lleno el local se oye un murmullo parecido al ruido de las abejas en un extenso colmenar.

= 109 =

Esta reunion presenta un color indefinible. A mi lado tengo un jornalero con un sombrero blanco de ala ancha, un pantalón gris y una blusa azul, lleno todo el traje de remiendos. No se habla más que de las reuniones en otras provincias y los de grandes proyectos de reforma social y parece que se respira una atmósfera caldeada por las ideas socialistas. El humo de los cigarros semeja una neblina que sube por encima de las tapias y allí es arrastrada por el aire. Todos los hombres hablan, fuman, discuten, todos quieren transformar la sociedad en un instante, y en medio de estas protestas contra el organismo social, están inmóviles semejando figuras decorativas, unos cuantos agentes de orden público y varias parejas de la guardia civil. Por fin aparecen los ora

= 112 =

ra. Que cuando llegue el día en que el obrero sea concejal y diputado entonces las leyes serán iguales para todos, entonces, dice, el Estado no pagará retiro á la viuda del militar muerto en campaña, como no lo paga á la del obrero que cae del andamio y muere en la campaña más noble de la vida, en la del trabajo. Si los burgueses hablan tanto de la patria ¿porqué han inventado la redención á metálico? ¿Es acaso justo que esa integridad de la patria de que tanto blasonan esté solamente obligada á conservarla la clase obrera? La propaganda de las ideas humanitarias del socialismo debe llevarse á los cuarteles. El día que el soldado comprenda que está en el mayor número, y que tiene la razón y la fuerza, no hará la guerra por vanidades nacionales, y no servirá de

= 105 =

las cortinas y vemos la multitud de juguetes de que se encuentran llenas. Algun que otro judío en su puesto de dátiles y cocos pregona ya con lengua trapajosa su mercancía meneando la borla negra de su gorro turco. La verdades que tengo sueño. Atravesamos el Gran Capitán. La torre de San Nicolás está elegantísima bañada en una luz matinal. Se levanta airosa, esbelta como un minarete del Cairo y se recorta sobre el azul claro del cielo de la mañana. En los muros de la vieja torre parece que se libra una batalla de pájaros. Los vencejos y aviones chillando en bandadas vuelan en derredor de aquella. Una lechuza y varios murciélagos pugnan por esconderse entre las grietas de los muros y las campanas tocan aumentando los ruidos matinales.

(yo creí que los deudos á la patria tenían primacía) hacer más que continuar la fatal política del quier y no puedo, no debe seguir rigiendo los destinos del país y deben venir, pero en seguida, los liberales.

No había partido conservador en realidad; no había más que Cánovas, que se rectificaba cuando le parecía á sí propio, y todos callaban; el porta estandarte (Silvela) se había separado, y solo quedaba la inmensa superioridad intelectual de Cánovas que, como todos los hombres excepcionales, no tenía freno y tomaba sus caprichos como leyes que todos, absolutamente todos, debían acatar; y la verdad es que todos hemos contribuido á consolidar sus errores. Muerto él, no hay cabeza, y solo la unión sincera y la abnegación de todos podrían hacer frente al conflicto.

Repito que siguen siendo mis amigos queridos Tetuán y Azcárraga; pero que hace algún tiempo me había separado de su línea de conducta. Con la unión, cualquier ministro me parecía bueno, y no me ocupaba de las autoridades; tampoco diría si había de durar unos meses ó unos años; sin la unión deseo que venga quien resuelva el problema de Cuba, si es que la solución no llega tarde.

Quedais, pues, en libertad de seguir el rumbo que mejor os parezca; enseñale esta carta á mi queridísimo amigo ***, pues ya sabes que en nada me recato de él; pero no quiero que la carta salga en los periódicos, porque hayo de las exterioridades políticas, aunque no tengo para qué ocultar mis propósitos.

Tuvo que te quiere,

Arsenio.

Noticias de Instrucción pública

A D. Rafael Castilla Moreno Maestro de la primera Escuela de niños de Benamejí, se le han concedido 15 días de licencia por la Dirección General de Instrucción pública para que los disfrute en el próximo mes de Septiembre.

—Doña María del Carmen Jiménez Calderón, ha tomado posesión del cargo de Maestra en propiedad de la escuela incompleta de niñas del (Cerrillo) Rute).

—D. Alfredo Repiso Bautista, Maestro de la Escuela de adultos de Añora, ha sido nombrado para igual cargo de la elemental de niños del Berrocal, en la provincia de Huelva.

—Por la Secretaría de esta Junta, se ha transferido á la Central, de derechos pasivos la cantidad de 7.720'09 pesetas por descuentos cobrados en el mes de Julio próximo pasado.

—Doña Clara Saravia y Osuna, Auxiliar de Montemayor, ha sido nombrada Maestra en propiedad de la Escuela pública elemental de niñas del Retamal (Badajoz).

—Doña Luisa Morales Linares, Maestra de la incompleta de niñas de Zagrilla (Priego) ha sido nombrada para el cargo de Auxiliar en propiedad de la Escuela de Gilena, en la provincia de Sevilla.

—A las huérfanas del Maestro de Fuente Obejuna, D. Vicente del Rey, se les ha concedido por tal concepto la pensión anual de 636 pesetas 66 céntimos, divisible por mitad.

—En la Secretaría de la Junta obra el título de practicante, expedido á favor de D. José Espinosa Burgos.

—Han verificado ingresos por cuenta de sus obligaciones de enseñanza los siguientes pueblos: Conquista, 334'96 pesetas; San Sebastián, 268'70; Granjuela, 716'24; Obejo, 353'96; Espiel, 64'85; Baena, 1.224'08; Luque, 416'86; Valenzuela, 818'71; Villafranca, 241'45; Fuente Tójar, 612'56, y Victoria, 300'00 pesetas.

—Ha sido propuesta Doña Concepción González Simancas, con derecho preferente para concursar Escuelas de 1375 pesetas por Orden de 27 Abril 1896, título elemental, sirve con 1.100 pesetas y lleva 3 años 9 meses y un día de servicios en esta categoría y 13, 2, 21 en el Magisterio, y oposiciones aprobadas, para la escuela elemental de niñas de Baena.

—Para la de Puente Genil han propuesto á doña Enriqueta Granados Gómez, con derecho preferente igual á la anterior, por orden de la Dirección de 14 Diciembre 1896, título Superior, sirve con 1.100 pesetas, y lleva 3 años y 4 meses en esta categoría, y 8 años y 4 meses en el Magisterio.

—Están vacantes las auxiliares de niños de Encinas Reales, Palenciana, Montilla, Priego y Puente Genil y cuatro de párvulos, una de Córdoba con 1375, una de Lucena con 1.100, una de Baena y otra de Priego con 825.

AYUNTAMIENTO

A las nueve y media empezó la sesión celebrada anoche por el Municipio.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior fueron también aprobados el expediente relativo á las obras proyectadas en la cárcel pública y el acta de las últimas oposiciones á las plazas de la Banda de música municipal, así como el informe de la Comisión respectiva proponiendo la constitución definitiva de dicha banda y el nombramiento de Director honorario de la misma, hecho á favor del señor don Cipriano Martínez Rücker.

Se concedió una autorización al concejal señor Usano para que verifique las reformas que solicita en la fachada de la casa número 13 de la calle Gran Capitán. Así mismo se autorizó á don Antonio Alonso para que sustituya una ventana por una puerta en la casa número 104 de la calle Puerta del Rincón.

Leídos el presupuesto del fontanero y el informe de la Comisión, relativos á las obras necesarias para regar el tramo de carretera que existe frente á la Estación de los ferrocarriles fué aprobado sin discusión.

Del mismo modo lo fué el expediente relativo á la construcción de una plataforma de hierro y madera en el paseo del Gran Capitán, con destino á las

bandas de música y el pliego de condiciones para verificar la subasta de las obras.

Se acordó conceder la suma de 1.500 pesetas al Cabildo Catedral para que atienda á las obras de reparación del Poquito de la Fuensanta y la de 500 á nuestro querido amigo y colaborador literario don Enrique Redel para que costee en parte, con dicha cantidad, la impresión del primer tomo de sus *Obras Literarias*.

Dada cuenta del expediente relativo al proyecto de la estatua del Gran Capitán presentado por el escultor cordobés don Mateo Inaurria, la Corporación acordó, á propuesta de don Antonio Caro, que se subvencione con 1.000 pesetas la obra de nuestro paisano.

Al mozo de oficio de las Casas Consistoriales Fernando Rodríguez le fué concedida la cantidad de 150 pesetas para que abone el importe de la operación quirúrgica que le han realizado.

Presentada por varios señores concejales una moción proponiendo que se proceda á justipreciar las fincas que deben expropiarse para completar el ensanche de la calle Diego Leon y su enlace con la del Liceo, fué tomada en consideración.

Por último, y aunque no estaba en el orden del día, se aprobó un expediente de ejecución de quintas, levantándose la sesión á las diez y media.



SECCION TAURINA

La corrida celebrada ayer en Bilbao fué buena.

Los toros del Saltillo cumplieron, sobresaliendo los jugados en tercero y cuarto lugar.

Al sexto se le desprendió un cuerno y el público pidió el toro de reserva, promoviendo gran escándalo.

Aquel fué de Muruve.

Mataron entre todos 14 caballos.

Mazzantini estuvo bien en la muerte de sus dos cornúpetos; Guerrita colosal en uno y bien en otro que le enganchó por la chaquetilla, sin consecuencias y Reverte superior.

A los dos últimos les concedieron las orejas del segundo y tercero.

En la lidia del cuarto toro pasaron á la enfermería los picadores Pepe el largo y Charpa con conmoción cerebral.

En Noya los toros de Cauleadas corridos ayer dieron mucho juego.

Quinito estuvo bien con el capote y la inuleta, despachando los cuatro morchos de otras tantas estocadas.

Los toros de don Teodoro Valle jugados ayer en Alcalá de Henares resultaron buenos, matando siete caballos.

Jarana, que sustituyó á Centeno, estuvo regular. El quinto le cogió, causándole dos heridas en un muslo.

Conejito superior toreando y matando.

El público le concedió la oreja del cuarto toro.

Fuó sacado de la plaza en hombros de sus admiradores.

El segundo bicho lo foguearon.

El próximo domingo se lidiarán en la plaza de toros de Málaga cinco novillos de la ganadería de don Rafael Surga, que serán estoqueados por los diestros Padilla y Guerrerito.

En la feria que se ha de celebrar en Palencia del 1 al 8 del próximo Septiembre torearán los niños sevillanos Revertito y Minuto.

Gacetillas

Festival.—En la sección correspondiente publicamos el programa detallado del festival que celebrará *La Cruz Roja* en el Gran Teatro el sábado próximo. Como dicho programa ofrece los atractivos del estreno de un monólogo original de un autor cordobés; la sección de canto por la señorita Melendo, no oída en público en Córdoba; la ejecución de la celebrada *Batalla de Inkerman* por la notable banda del batallón Cazadores de Cuba y otros muchos, esperamos ver concurridísimo el Teatro la noche indicada.

Instancia.—Una han presentado al Alcalde de esta capital los dueños de tejares y otros vecinos del Campo de Madre de Dios, suplicando la reedificación del puente construido sobre el arroyo de la Fuensanta en las inmediaciones de la cuesta de la Pólvora, que se hundió á causa de las lluvias del invierno último. Creemos que el señor Molina Fernandez complacerá á los interesados.

Defuncion.—El martes último, á las nueve de la noche, falleció en esta capital, víctima de breve y cruel enfermedad, la dignísima y respetable Superiora de la Casa Socorro-Hospicio, sor Raimunda Estivil y Piñol, que recientemente había sido nombrada Vice visitadora de las provincias de Granada, Almería, Jaen y Córdoba. Por sus virtudes captóse generales simpatías en esta capital y especialmente en la Casa Socorro Hospicio. Pedimos á Dios en nuestras oraciones por el descanso eterno del alma de la finada.

Carreteras.—Ha sido declarada de utilidad pública la ocupación de las fincas que es necesario espropiar para la construcción del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Bujalance á Villa del Rio.

Es sensible.—Hase agravado la dolencia que sufre al señor don Alberto Inza, á quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

Minas.—Han sido solicitadas doce pertenencias de la mina de hierro denominada «Trinidad», del término de Santa Eufemia, veintisiete de la del mismo metal titulada «Santa Casilda», de Villaviciosa; cien de la análoga «El martinate», de Santa Eufemia y treinta de «La Lealtad», del mismo mineral y término.

Bien hecho.—El Gobierno ha comunicado órdenes terminantes á los gobernadores de provincias, para que procedan enérgicamente contra las publicaciones anarquistas.

Requisitoria.—El juzgado de Montilla cita, llama y emplaza á José Cuesta Heras, natural de Córdoba, para que cumpla el arresto que le ha impuesto en juicio de faltas.

Atencion.—Damos las gracias más expresivas á los colegas de varias capitales, que han reproducido en sus columnas el artículo titulado «El jazmín de Margarita» original de nuestro compañero don Ricardo de Montis, publicado en la última «Página literaria» de *El Comercio*, por esta distinción que le honra.

¿Qué es eso?—Dice nuestro apreciable colega local *La Mañana*: «Se nos asegura por personas que merecen entero crédito, que en la madrugada del día 24 se oyó una detonación en la cárcel pública de Aguilar de la Frontera; grandes voces de mujeres se oían y según parece se encuentra herido el alcaide de aquel establecimiento correccional. El médico forense fué avisado y al querer entrar la autoridad administrativa se les dió con las puertas en la cara. Suponemos que por el activo e inteligente juez de Aguilar se estará instruyendo expediente y las oportunas diligencias para esclarecer los hechos. También se dice que hay un recluso enfermo con síntomas iguales á otro que hace pocos días falleció y que está infestada la casa.»

De viaje.—Con dirección á Pontevedra (Santiago de Galicia) ha salido de esta capital la señora D.^a Juana Alvarez, esposa del Catedrático de la Escuela de veterinaria don Leandro Blas, acompañada de su hija Luisa.—De paso para Sevilla hemos saludado en Córdoba al profesor de instrucción primaria señor Morte Molina y á su hermana política señorita Concha Polo.—Se halla en esta capital el procurador de Aguilar de la Frontera don José Morales.

Música.—Esta noche, de nueve á once, tocará en el paseo del Gran Capitán la banda del Municipio.

Telegrama.—Uno expedido en Córdoba el día veintitres para don Ramón Masuja, lista de Telégrafos, se encuentra detenido en Madrid, por no haberse presentado á recogerlo su destinatario.

Sud-Express.—La compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante pondrá en circulación desde el día 8 de Septiembre, una vez por semana, un tren de lujo «Sud-Express» entre Madrid y Córdoba y en el sentido inverso desde Córdoba á Madrid. El primer tren descendente número 94 saldrá de Madrid el miércoles 8 de septiembre á las 12'25 de la madrugada y llegará á Córdoba á las 11'35 de la mañana. El primer tren ascendente número 93 saldrá de Córdoba el jueves 9 de setiembre á las 3'50 de la madrugada y llegará á Madrid á las 3'46 de la tarde. En la estación de Córdoba expenderán los billetes para el tran número 93.

X

Córdoba 1.º de Mayo de 1895

Hoy es el día consagrado á pedir la revolución social. Mi amigo Rafael García ha de hablar en la reunion que se celebra en un corralon de los barrios bajos. Sus trabajos en pró del socialismo le han hecho uno de los jefes de este partido.

El corralon es un medio huerto. En una de sus tapias se enreda una madre selva, más allá unos naranjos llenos de azahar crecen robustos y verdes, sin que ninguna mano los haya contrahecho para enjardinarlos

Al ruido aparece en la ventana, quiza atraída por la curiosidad, la muchacha que ha presenciado. Es morena clara, con los ojos negros brillantes y extremadamente simpática. Las trenzas de su pelo negro forman un rodete en su cabeza que adorna una cinta azul que une sus extremos en un lazo y una rosa. El vestido es de percal rameado; con una gracia intuitiva la jóvena se echa aire con un abanico pintado de toros y toreros. Rafael habla aun con media voz interesante, que hace estar al auditorio en un silencio prolongado. Viste de negro. Y en sus facciones y en sus grandes ojos parece que se adivina una profunda melancolía. Dice que no cree en todas las utopías del socialismo, que la tendencia de éste debe ser el mejoramiento de la clase obre-

dores con el presidente que toca la campanilla y abre la sesión. Aplausos estrepitosos acogen la presencia de estos compañeros. El primer orador que sale es un panadero; su oratoria es bastante vulgar, no habla más que de revolución y de que es preciso exterminar á los burgueses, porque la mala semilla debe desaparecer de una vez, sino se reproduce. En ocasiones es interrumpido por aplausos y voces estrepitosas. Siguenle otros oradores parecidos á él. No dicen más que lugares comunes del socialismo. Esto me aburre, y me dedico á mirar la artística ventana para ver si sale la muchacha que mi imaginación ha creado. Aplausos desenfrenados, gritaría confusa y vivas á la revolución acogen la presencia en el tablado de un orador. Este es mi amigo Rafael,

á la pared, y allá en un rincón hay un desventajado macetero, lleno de macetas de albahaca que comienza á nacer. Una ventana original atrae mi mirada; conserva al través de los siglos algunos azulejos árabes de brillantes tonos dorados y uno de sus ángulos tiene empotrada en la pared una columbina pequeña con su capitel de panal. A su alrededor algunas jarras rotas y plantadas de claveles y de azules campanillas tiemblan por las ráfagas de aire impregnado de azahar. En medio de estas flores hay una jaula con un jilguero. Indudablemente tras esa ventana debe haber una muchacha que con mano cuidadosa riegue las flores y eche alpiste al jilguero. Mis ojos no se separan de la ventana porque espero ver de un momento á otro á la muchacha que

Quintas.—Todos los mozos sorteados del último cupo, deberán presentarse hasta el día 31 del actual en el negociado de quintas del Ayuntamiento para recoger sus pases, debiendo advertir que los que sejen de verificarlo serán considerados como prófugos.

Estadística.—Según los últimos datos que arroja la estadística, hasta ahora van repatriados de Cuba 15.000 soldados. El Gobierno ve en la necesidad de sustituirlos, enviando á la isla otros 15.000, los cuales marcharán en Octubre. Antes dicese que el ministro de la Guerra enviará instrucciones al general Weyler para que varíe los rumbos de la campaña.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinticuatro horas: Denuncia de un jóven que hirió á otro en el Gran Capitan de una pedrada. Idem de dos mujeres que maltrataron á otra en una casa de la calle de Simancas. Idem del conductor de un carruaje de punto que recorrió á las altas horas de la madrugada varias calles con el vehículo ocupado por varios desconocidos que promovían escándalo. Y parte de que en una casa de la plaza de San Pedro falleció un sugeto y su familia no quiso depositarlo.

Buen resultado.—El valor de los billetes vendidos para el tren botijo de Cádiz ha cubierto sobradamente el importe de la formación de aquel.

Seguridad y vigilancia.—Los individuos de este cuerpo han detenido á tres sugetos que estaban reclamados por el juez municipal de la izquierda.

Quejas.—Las formula un apreciable colega local por el abuso que cometen en las oficinas de telégrafos no guardando el secreto de los despachos, que debe ser inviolable. Como el abuso denunciado nos perjudica á todos, los Jefes del centro telegráfico deben dar las oportunas disposiciones para que no se repita.

Subasta.—El Municipio de San Sebastian de los Ballesteros arrendará en subasta pública el día 29 del mes actual el impuesto de consumos.

Progresos de la ciencia.—Los reputados médicos de esta capital señores don Manuel Lopez Comas y don Antonio Izquierdo han aplicado con éxito inmejorable el nuevo antidiftérico del Doctor Roux á una hija de don Juan Hidalgo y Gutierrez de Caviedes que está ya completamente restablecida de su dolencia. Mucho lo celebramos.

Boletín.—El Oficial de la provincia correspondiente al miércoles publica las listas de los vocales asociados á las Juntas municipales de Luque y Zuheros y la relacion de los débitos que tienen los Municipios por suscripciones á la «Gaceta de Madrid.»

Edictos.—El juzgado de Córdoba encarga la busca de tres mulos, una mula, diez y media fanega de trigo y tres aparejos que robaron el 11 del corriente en el sitio llamado «Velasquilla.» El mismo cita á Francisco Sanchez Aguilar, procesado por estafa y á Antonio Cruz Conde, que lo está por lesiones.

Vacante.—En el Boletín Oficial de Huelva, correspondiente al 10 del actual, se ha publicado el anuncio para proveer la plaza de secretario de Instrucción pública de aquella provincia. Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas al presidente de dicha corporación en el plazo de treinta días.

Sufragios.—El sábado 23 del corriente á las 7 de la mañana se celebrará en la Iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos una solemne Misa de Requiem costeada por la Junta Directiva de la Real Asociación de San Cayetano en sufragio del alma del que fué vocal honorario, Don Juan Zurbano Otero. El Presidente de la Real Asociación de San Cayetano, en nombre de la Junta Directiva y en el propio ruego á los socios y amigos del finado la asistencia á este solemne acto religioso.

Sépase.—Se hace preciso advertir á todos aquellos que sostienen correspondencia con algun soldado de Cuba, que únicamente los militares que allí están son los que tienen franquicia, no las personas que á ellos escriben,

como deben de creerlo muchas, á juzgar, por las cartas que dirigen á soldados de Cuba, sin los sellos correspondientes. Es decir, que los que desde aquí escriben á cualquier militar residente en Cuba, tienen necesidad de franquear sus cartas, pues de lo contrario se exige á los militares á quienes van dirigidas los 30 céntimos que cuesta el franqueo de una carta ordinaria desde la Península.

Un criminal preso.—El sargento comandante del puesto de la guardia civil de Peñafior, don Manuel Cano Carrera, tuvo una confidencia, por la que supo que en aquella localidad se albergaba un sugeto que hacia 24 ó 25 años habia dado muerte á un individuo de la provincia de Granada, robándole 40 duros que aquel desgraciado habia ganado en la siega. Practicó oportunas diligencias en unión del guardia Francisco Hernandez Carballo, hasta conseguir á los tres días de incesantes trabajos, la detención de Juan Segura Lorenzo, natural de Chercó (Almería), de 65 años de edad. Este interrogado hábilmente, manifestó que la mujer que vivía con él no era su esposa, pues, á ésta la abandonó en el pueblo de su residencia al cometer el crimen; que el muerto llamábase Rafael, ignorando el apellido, que era natural de Purchena (Almería) y que cometió el crimen en término de Baños de Atarfe (Granada) y que desde entonces venía burlando la vigilancia de las autoridades, habiendo estado avecinado en Córdoba cuatro años, otros cuatro en Hornachuelos y 19 ó 17 en Peñafior. Dicho sugeto ha juzgado en la cárcel á disposición del juzgado que entendió en aquel crimen.

Nada hay seguro.—A la fuente de la Puerta de Gallegos han robado el grifo y parte de la cañería. Este es el colmo de la laboriosidad de los ladrones.

Viagero intrépido.—Mr. Leon Gaudeaux, el francés que está dando la vuelta al mundo á pié y sin dinero, se hospeda en el Hotel de Oriente donde no le cobran el pupilaje y permanecerá en Córdoba hasta el lunes próximo, día en que seguirá el viage con dirección á Madrid.

Guardia civil.—La del puesto de Nueva Carteya detuvo el día veintidos del actual al vecino de aquel pueblo Francisco Pérez Ortega por haber causado una herida grave en la cabeza, con arma de fuego, á su convecino Angel Cuevas Luque. Al agresor le fué recogida la pistola.

Cédulas personales.—La expedición de cédulas correspondientes al segundo distrito, á cargo de don José Rodríguez, se halla establecida en el edificio en que estuvieron instaladas las oficinas de Hacienda, calle del Grau Capitán, de once de la mañana á cuatro de la tarde, en los días no feriados.

Circular.—La dirección general de contribuciones respondiendo á una consulta ha manifestado que el derecho que á los poseedores de minas concide el artículo 15 de la instrucción de 9 de Abril de 1889 para liberar sus minas caducadas por descubiertos de canon por superficie, está vivo y subsistente y puede ejercitarse en tres subastas á que las minas deben sujetarse con arreglo á instrucción, hasta el momento mismo en que el presidente de la Junta de subastas dé por terminada la tercera para cada mina, cuya subasta se anuncie, si no hubiere habido postores. Desde el momento en que el presidente de dicha Junta levanta la sesión en esa tercera subasta, se crea un nuevo estado de derecho y el que poseyó la mina no puede ya liberarla.

Caballerías.—De la finca de olivar denominada «Mudapelo», del término del Viso, han desaparecido una yegua y una mula propias de don Juan Gomez Torres Huertas.

Vacante.—Se halla en tal estado la plaza de farmacéutico titular de Santa Enfemia, dotada con seiscientas pesetas anuales. Puede ser solicitada en el término de treinta días.

Pérdida.—A una persona muy conocida en Córdoba que se hallaba en Málaga tomando baños se le ha perdido una cartera con varios documentos de

interés y 500 pesetas en billetes del Banco.

MEDICACION PREVENTIVA

No es raro y, hasta suele ser muy frecuente, que en determinado periodo, los niños del uno y del otro sexo llenen de grandes inquietudes á sus padres á causa de su aspecto enfermizo, su rostro pálido y sus movimientos nerviosos.

En esta época de la vida es necesario favorecer por una medicacion preventiva—digámoslo así—el buen funcionamiento de ciertos órganos y, entonces es cuando las **Pildoras** y el **Jarabe de Blancard**, al yoduro de hierro inalterable, prestan los mas importantes servicios.

Es muy útil asegurarse siempre del verdadero origen de estos productos, con demasada frecuencia falsificados ó groseramente imitados; para lo cual hay que exigir el nombre de **Blancard**, las señas: 40, RUE DE BONAPARTE, y el **Timbre de Garantía** sobre una etiqueta verde, únicos signos que caracterizan el producto auténtico, el solo verdadero.

Pasatiempos

Gedeon está veraneando en un pueblo.

Y cargado al ver pasar todos los días al cartero, sin que haya carta para él, concluye por decirle:

—Eh, buen hombre... si lleva usted la cartera llena de cartas ¿qué trabajo le cuesta darme una?

CHARADA

Todo es nombre. Son iguales la primera y la tercera, siendo dos vocales ambas, y con acento la terciá; la cuarta es nombre de naípe, y la dos tiene dos letras que son las mismas de cuarta colocadas á la inversa.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

MACRINA.

EFEMERIDES

Hoy 26.

1884.—Muere en Madrid el eminente poeta Garcia Gutierrez.

Almanaque.—Agosto 31 días

Domingo..	1	8	15	22	29
Lunes..	2	9	16	23	30
Martes..	3	10	17	24	31
Miércoles..	4	11	18	25	
Ju.ves..	5	12	19	26	
Viernes..	6	13	20	27	
Sábado..	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,25; se pone á las 6,37.

Día 239.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Rufo, obispo y mártir, la trasverberacion del corazon de santa Teresa de Jesús, y san José de Calasanz, confesor.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia de San Agustin, costado por una devota, en sufragio de sus difuntos.

—En la iglesia auxiliar de San Agustin, se celebrarán el día 27 vísperas solemnes, á las seis de la tarde, y el 28, á las nueve y media de la mañana, fiesta solemne con sermón, que predicará don Enrique Toro y Loreto. El 29, por la tarde procesion y reserva solemne.

—La Ven. Comunidad de Hijas de María bajo la advocacion de San José de Calasanz (Escolapias), encargada de la enseñanza en el Colegio de Santa Victoria, consagra solemnes cultos á su Santo Protector el viernes día 27 del corriente, á las 10 de la mañana, con Misa solemne, sermón que predicará el muy ilustre señor Canónigo Penitenciarío, y motetes é himnos que cantarán las señoritas colegialas.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Función extraordinaria, organizada por la Comisión provincial de *La Cruz Roja*, para el sábado 28 de Agosto de 1897.

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la Banda Municipal.

2.º Sesion de *Asaltos de Armas*, en los que tomarán parte el notable profesor señor Docouso, sus discípulos de Córdoba, el maestro Huete y algunos antiguos amateurs de la esgrima.

3.º Representacion del aplaudido monólogo, original de don Ricardo de Montis, titulado: *Una copla que redime*.

4.º La señorita doña Carmen Melendo, alumna del Real Conservatorio de Madrid, cantará dos números, acompañada al piano por el profesor don Ricardo Serrano. Alternando con dicha señorita, *La Estudiantina Cordobesa*, ejecutará algunas escogidas piezas de su repertorio.

5.º Estreno del monólogo dramático, en prosa, escrito expresamente para este acto por un distinguido periodista cordobés, titulado: *Empeño de Honra*.

6.º Segunda sesión de *Asaltos de Armas*.

7.º y último. *La Batalla de Inherman* por la banda Cazadores de Cuba.

A las nueve.

PRECIOS.—Plateas y Palcos principales sin entradas, 12 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de Anfiteatro con idem, 1,25.—Delanteras de Paraiso con idem, 75 céntimos.—Entrada general, 75.—Entrada de Paraiso, 50.

NOTA.—El despacho de billetes estará abierto desde las dos de la tarde del Viernes.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 25 de Agosto de 1897.

4 por 100 interior..	64,70
4 por 100 fin de mes..	64,65
4 por 100 exterior..	80,80
4 por 100 amortizable..	79,60
Aduanas..	96,25
Cubas (emision de 1886)..	96,50
Cubas (5 por 100)..	80,00
Empréstito filipino..	96,50
Banco de España..	414,00
Tabacaleras..	00,00
Cambios París..	30,80
Cambios Londres..	32,91
París exterior español..	62,25

ULTIMA HORA

ATENTADO

Cablegramas de Montevideo dan cuenta de un nuevo atentado del que se cree autores á los anarquistas.

Un sugeto desconocido disparó un arma de fuego sobre el presidente de aquella República.

Este resultó herido.

No di en los cablegramas si la lesión es de gravedad.

Tampoco traen minuciosos detalles del crimen, que ha causado gran sensacion.

Se han practicado varias detenciones, sin que hasta ahora pueda asegurarse que entre los detenidos se encuentre el criminal.

La opinion pública protesta indignada de la frecuencia con que se cometen estos atentados.

LA CUESTION CUBANA

Han celebrado una conferencia los embajadores de los Estados Unidos en París, Berlín y Madrid.

Parece que las potencias están en desacuerdo.

Alemania y Francia son hostiles á la intervencion yankee en Cuba.

Las reclamaciones yankeas podrán á su juicio ser contrarrestadas con otras reclamaciones de España por apoyar los Estados Unidos á los filibusteros.

Así se lo han hecho entender dichas potencias á los representantes yankeas.

UNA CARTA

El Correo publica una carta de San

Sebastián que se atribuye á persona experimentada en política, diciendo que allí intentan y preparan algo para evitar la subida de los liberales al poder, prestando que la autonomía de Cuba es perjudicial.

Añádese en la carta que el ministro de Estado dirige estos manejos y que él fué quien desbarató tambien la modificacion ministerial que proyectaba el general Azcárraga, resultando éste una figura decorativa.

INSURRECCION INDIA

Según noticias de Londres, los insurrectos de la India han tomado tres fuertes ingleses, incendiándolos.

En el combate de Alimurjia mataron 300 soldados.

Los ingleses movilizan fuerzas para reunir en la frontera un ejército de 42.000 hombres.

Han sido detenidos en el Beluchistan tres jefes mahometanos.

Témese una importante insurreccion y que esta se corra al Noroeste.

DECLARACIONES

Se han hecho públicas nuevas declaraciones de don Carlos de Borbón.

En ellas niega al señor Cánovas el título de estadista, censurándole que aboliera los fueros de las provincias vascas.

Declara que los partidos gubernamentales están deshechos y que el general Martinez Campos es una inofensiva espada militar metida en una aparatosa vaina diplomática.

Ratifica su acuerdo de que sus partidarios no se lanzan al campo por patriotismo ante los conflictos presentes, y no por no aumentar los ahogos y congojas de una mujer y un niño, pues la justicia no puede detenerse ante el sexo ni la edad.

Cuando llegue el momento de obrar, dice don Carlos, todos cumpliremos con nuestro deber; pero no correré el riesgo de que mi causa fracase por precipitacion, ni desaprovecharé la oportunidad de probar por la fuerza de las armas que no soy degenerado descendiente de mis reales antepasados.

Aguardo con paciencia y esperanza-disimo el desarrollo de los sucesos.

CASTELAR

El corresponsal de *La Epoca* en Burgos atribuye al señor Castelar la actitud de apoyar á todo gobierno que mantenga las conquistas democráticas.

Tambien dice que el insigne tribuno no se muestra propicio á que venga al poder el señor Sagasta.

Los fusionistas, dice Castelar, segun el corresponsal citado, deben abandonar el retraimiento.

Confía el señor Castelar en que se reorganizarán los conservadores.

SOSPECHOSOS

Han sido detenidos en Madrid tres franceses sospechosos, á los cuales se venia vigilando.

No se les ha encontrado documento alguno ni equipaje, y hasta carecian de domicilio.

EN HONOR DE FAURE

Dicen de San Petersburgo que se ha verificado la anunciada revista militar de Krasnoie.

Ha estado brillantísima.

Desfilaron 65 batallones, 43 escuadrones y cuatro batallones de artillería con 200 cañones.

El total ha sido de 50.000 hombres. El emperador presenció el desfile, de pié, en una tribuna donde tambien estaban la czarina y Mr. Faure.

Despues se verificó un almuerzo en Palacio.

En Odessa ha habido iluminaciones en honor de Faure.

La mayoría de las manifestaciones degeneran en otras de carácter anti-aleman.

Los periódicos alemanes son arrebatados á los vendedores por el público que los rasga y pisotea en las calles.

En los cafés son silbadas las coplas alemanas.

Los súbditos de Alemania son maltratados por el populacho.

Témense disturbios con este motivo.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

RELOJERÍA, JOYERÍA Y PLATERÍA

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

TALLER DE MARMOLES

MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colon 38 (frente al Gran Capitan)—CÓRDOBA

Construcción de panteones, estatuas, escaleras, frentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda en la casa número 11 calle Mármol de Bañuelos, un portal y otra habitación contigua, propios para tienda, midiendo ambos cuarenta y nueve metros superficiales. Si conviniese, también pueden cederse otras dependencias.